
Medlem af Folketinget Sophie Løhde (V) har den 24. april 2012 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 3069 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 3069:
”Mener ministeren, at det er en offentlig opgave at betale 17.377,62 kr. til den 
ledsagende hustru for udgifter til kørsel, færgeoverfart, indlogering og diæter, 
efter at en patient fra Jehovas Vidner blev sendt med ambulance til Berlin for 
at blive opereret på det offentlige sundhedsvæsens regning, fordi patienten af 
religiøse årsager ikke ville behandles med blodtransfusion?”

Svar:
Af svaret på spørgsmål S 2669 fremgik bl.a., at det følger af sundhedsloven, at 
en person, der med henblik på behandling uden blod eller blodprodukter hen-
vises til behandling på et andet sygehus, end det sygehus patienten ville være 
blevet henvist til efter regionens almindelige visitationsretningslinjer, er beretti-
get til befordring eller befordringsgodtgørelse. Dette forudsætter, at patienten i 
øvrigt opfylder betingelserne for at være berettiget til befordring eller befor-
dringsgodtgørelse.

Jeg kan supplerende oplyse, at det er fastsat i befordringsbekendtgørelsen, at 
patientens ledsager er berettiget til at modtage befordring eller befordrings-
godtgørelse, såfremt patienten selv er berettiget til at modtage befordring eller 
befordringsgodtgørelse, og patientens alder eller helbredstilstand nødvendig-
gør ledsagelsen. Patientens ledsager har desuden ret til overnatning eller 
overnatningsgodtgørelse samt time- og dagpenge, såfremt ledsageren er be-
rettiget til befordring eller befordringsgodtgørelse, og rejsen nødvendiggør, at 
ledsageren overnatter udenfor hjemmet

Det følger med andre ord af sundhedsloven, at en person på visse betingelser 
er berettiget til befordring eller befordringsgodtgørelse samt overnatningsgodt-
gørelse og time- og dagpenge i forbindelse med ledsagelse af en patient, der 
med henblik på behandling uden blod eller blodprodukter henvises til behand-
ling på et andet sygehus, end det sygehus patienten ville være blevet henvist 
til efter regionens almindelige visitationsretningslinjer.
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